 台北縣江翠國民小學96學年度第二學期學校特色課程寫作教學設計  （六年級）
	教學領域
	語文領域（寫作）
	教學日期
	97/3/1～97/3/31

	
	
	節數時間
	共 4節160  分鐘

	教學單元

名稱
	  「偶 像」

記敘文
	設計者
	莊永同、陳素苓、郭惠麗、劉綵憶

	教材來源
	自編
	教學者
	莊永同

	教

學

規

劃
	節次
	分鐘
	教　　　學　　　重　　　點

	
	1
	40
	1.範文賞析引導2.實例名言指導

	
	1
	40
	大綱寫作格式指導。

	
	1
	40
	實際寫作

	
	1
	40
	評量與賞析

	教

學

研

究
	學童經驗
	寫作經驗（康軒版六下12冊第九課肯定自我）

	
	教材分析
	自編

	
	教法提要
	觀察、蒐集、問答、討論、製作、發表報告、創作…等方式。

	
	可使用的
教學資源
	網路

	教學目標
	相關能力指標（九年一貫）

	1. 能掌握題意，切合主題 (審題) 

2. 能安排、組織篇章，使架構完整，層次分明。
3. 能恰當使用課文的名言佳句及古今人物事例。

4.能寫出引用修辭法的句子。

5.能分析事情的結構或道理。

6.能恰當引俚語、俗話、諺語。

	2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。

2-3-4-2 能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。   

2-3-2-2能概略理解文法及修辭的技巧。

2-3-2-3能任是基本文體的特色。

F-1-6 能概略知道寫作的步驟(從收集材料，到審題、立意、選材及安排段落、組織成篇)，逐步豐富作品的內容。
2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。


	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	1
	第一節：範文欣賞
第一節的主要活動在於範文（附件一）欣賞。

一、範文欣賞：附件一
第一節的主要活動在於範文（附件一）欣賞。
二、大綱指導：

題目：（偶 像）
文體：記敘文
(一)、審題：

大綱指導從審題開始，分解、分析「偶 像」的意涵。

1.分解：（偶 像）

2.分析：（是什麼？為什麼？我如何？）　

3.分點：（人：    事：   時：  地：  物： ）

(二)、開頭：（可複選）
1□情境                   2□成語名言

3□破題                   4□舉例 

5□譬喻                   6□一問一答 

7□時間                   8□對比 

9□回憶（倒敘）

（三）、正文：

過渡：1□以空間位置變化順序編寫。

2□以時間先後順序編寫。

3□以事情發展的過程順序編寫。

4□以事物的來源、外表、材質、用途等性質順序編寫。

 (四)、結尾：（可複選）

1□總而言之                2□成語名言 

3□前呼後應                4□勸勉 

5□譬喻                    6□感嘆(懷) 

7□得到啟示                8□一問一答

  9□評論
	附件一


	
	40分


	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	2

4

5

6


	第二節：大綱指導與撰寫

第二節的主要活動在於大綱指導與撰寫、引用修辭與句型練習。

一、大綱指導：

題目：（偶 像 ）

文體：記敘文

參考相似題目：(1)影響我最深的人
(2)我最要感謝的人

(3)值得學習的人

(一)、審題：

大綱指導從審題開始，分解、分析「偶 像」的意涵。

1.分解：（偶 像）

2.分析：（什麼是偶像？為什麼是我的偶像？我受偶像什麼影響？）　

3.分點：（人：爸爸 事:個性、喜好、座右銘 時:常常物:引用名言教導孩子）

(二)、開頭：（可複選）

本次寫作課程以範文為例，開頭教學以「情境」法及「一問一答」法做為示範。

1□情境                    2□成語名言

3□破題                    4□舉例

5□譬喻                    6□一問一答 

7□時間                    8□對比 

9□回憶（倒敘）

（三）、正文：

本次寫作課程以範文為例，正文教學以「以事情的發展過程順序編寫」法做為示範。

    過渡：1□以空間位置變化順序編寫。

2□以時間先後順序編寫。

3□以事情發展的過程順序編寫。

4□以事物的來源、外表、材質、用途等性質順序編寫。

正文空間1

正文空間2

正文空間3

(四)、結尾：（可複選）

本次寫作過程以範文為例，結尾教學以「前後呼應」法及「得到啟示」法做為示範。

1□總而言之                 2□成語名言 

3□前呼後應                 4□勸勉 

5□譬喻                     6□感嘆(懷) 

7□得到啟示                 8□一問一答

9□評論

二、實際寫大綱指導：

藉由上一節範文欣賞的引導與結論，指導並帶領孩子一起完成大綱。

三、引用修辭練習

    引用修辭乃是在文章中援用別人的話或典故、俗語等，摘錄名言佳句來強調自己的說法。

(一)、找出範文中的引用例句:

1.「我不注重你們外在的分數，而是內在到底學了多少?」

2.「滾動的石不長苔。」

3.「如果健康是『1』，財富、名利都是『0』，有再多的『0』沒有那個『1』也沒有用啊！」

4.「誠實是最好的政策。」

5.「世界最寬闊的是海洋，比海洋寬闊的是天空，比天空更是寬闊的是心靈」

(二)、尋找相關引句:(                                   ) 

四、遞進句型練習:

   遞進句型乃是在句子中，意思一層一層增加或減少，來強調它的意境。

(一)、找出範文中的遞進例句:    

(1)爸爸運動不僅是健康的良方，更是增加我們父子感情的妙方吧！

(2)爸爸不僅是我人生的推手，他的愛與關懷，更是我成功的「推力」。

(3)他是我的心靈導師，更是我崇拜的「超人父親」。

(二)、仿寫遞進複句:(                                 )
五、目的句型練習: 
目的句群經常用表示目的的關聯詞語「為了」、「為的是」、「為此目的」等在後續句中連接。也可以在後續句中用「免得」、「以免」等連接，表示這樣作的目的是為了避免什麼。
例句：你最好認真一點，免得以後長大因為學歷不高找不到好工作。
(一)、找出範文中的遞進例句:
父親上班總是早出晚歸，只為了給予我們良好的教育以及舒適的生活。

(二)、仿寫目的複句:(                                 )

	附件二

附件三
	
	40分


	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間


	2
3

4
5
6

	第三節：作文格式引導
第三節的主要活動在於作文格式引導與前半段實際作。
一、格式引導教學：    
(一)題目：（戰勝自己的敵人）
作文：戰勝自己的敵人   班級：   座號：    姓名：                              

(二)寫作要點：
    再次提醒大綱寫作單的內容，及操作第二節來不及完成的大綱指導。

(三)注意事項：

1.個人寫作之前，先與小組討論「前言」的旨    意、自訂題目可寫些什麼內容、怎樣安排段落最好……。（十五分鐘）但討論之後，則必須完全自己寫作。

2.每位同學都必須先寫文意結構大綱。

3.每篇由二位同學評閱；並由教師總評。

4.依據(附件)二、三進行寫作。

	附件二

附件三


	
	40分



	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	2
3

4
5
6

	第四節：實寫評量

一、寫作後評量 

(一)同學互評

請根據下列五個項目進行評閱：

1. 舉出錯別字

2. 應修改之句子

3. 建議補充內容或事例

4. 優點

5. 最後的總評語

評閱一(姓名:          )

評閱二(姓名:          ) 

(二)教師評閱

教師設計以下表格評量學生學習成就，空白之處可書寫教師評語以補表格內容之不足。

等級      □六級分  □五級分□四級分□三級分□二級分□一級分

立意取材  □優      □良    □可    □加油

結構組織  □結構完整□鬆散  □分段不足
遣辭鍊句  □優      □良    □可    □加油


	附件四


	
	40分


學校特色課程寫作教學設計3月(六年級) 

(附件)一【偶像】範文
(範文一) 偶 像  全國比賽第一名

· □擁有壯碩的身材、天使般的臉孔，以及他那招牌的陽光的笑容，一股莫名的親切感油然而生。(情境法)他經常陪伴著我，和我一起編織那段美好的「童年之夢」，隨著我的成長，他的青春年華也跟隨著日漸蒸發，他是誰呢？他就是我最崇拜的偶像-父親。(一問一答法)
· □父親從不為分數而怒火中燒，他總說：「我不注重你們外在的分數，而是內在到底學了多少？」我也深深體會到父親的用心良苦。有一次月考，我一味的放縱自己，陷入完了的泥淖中，越陷越深而導致無法自拔。考卷發下時，慘不忍睹的成績，對我來說簡直是暮鼓晨鐘，將我拉回了現實，我的心情猶如跌落萬丈深淵，心中總有揮之不去的陰影......。回到家，我戰戰兢兢的將考卷交給父親，準備為我的過錯付出慘痛的代價，沒想到父親用慈祥的口吻對我說：「你只要付出努力，真心悔改就是成功者，我以你為榮。」父親不厭其煩的教我直到我恍然大悟。父親告訴了我「努力和成功成正比」的道理，雖然我只有及格邊緣的六十五分，卻擁有滿分的父愛。(以事情的發展過程順序編寫)
· □父親熱愛運動，他的座右銘時常迴繞在我的耳邊，那就是：「滾動的石不長苔。」我也受父親的影響，與「運動」結下了不解之緣。有句話說：「如果健康是『1』，財富、名利都是『0』，有再多的『0』沒有那個『1』也沒有用啊！」我和父親互相鼓勵，成為我們努力不懈的原動力；是我們健康的催化劑。運動不僅是健康得良方，更是增加我們父子感情的妙方吧！(以事情的發展過程順序編寫)
· □父親有空時，我們總愛進入屬於自己的書香世界和書中精靈打交道；和書中仙子串門子。我們和琦君漫步在雨天的西子湖畔，和李家同推倒人世界的「高牆」，甚至和史奇皮歐神偷相約在威尼斯滑小船。藉由書籍，我和父親體會了浪漫的詩情畫意；看透了無盡的春花秋月；遨遊了各地的異國風光。書帶給我們無限豐美的心靈饗宴，更聯繫了我們父子兩的感情。(以事情的發展過程順序編寫)
· □父親十分注重我們的品德教育，他常引用富蘭克林：「誠實是最好的政策」來告誡我們誠實的重要性。他常要求我們必須要有寬闊的胸襟，懂得欣賞別人的優點，世界將是美麗的；懂得包容別人的缺點，生命將是璀璨的，法˙雨果也曾云：「世界最寬闊的是海洋，比海洋寬闊的是天空，比天空更是寬闊的是心靈。」高尚的品德是比任何事都來的重要的，我也因而更加欽佩父親那種情操、精神。(以事情的發展過程順序編寫)
· □父親上班總是早出晚歸，只為了給予我們良好的教育以及舒適的生活，盡忠職守，每一分每一秒都盡力的在職場上打拼，無怨無悔。我的無理取鬧總是給父親添了許多麻煩，但父親總說：「看到你們的笑容，是我最大的慰藉，我的汗是沒有白流了！」爸爸這種燃燒自己，照亮別人的精神，帶給我無限的啟發及人生道路上最受用的禮物。(以事情的發展過程順序編寫)
· □爸爸，不僅是我人生的推手，他的愛與關懷，更是我成功的「推力」；他是我的心靈導師，更是我崇拜的「超人父親」。(得到啟示)我和父親會共同攜手努力，持續編織屬於我們父子倆的回憶以及永遠的夢。父親，我要像您說：「父親謝謝您！您是在我心目中永遠的偶像。」(前後呼應)
學校特色課程寫作教學設計3月(六年級) 

(附件二)【偶像】寫作資料單
『仿寫大綱』偶 像 全國比賽第一名    六年      班姓名：

影響我最深的人、我最要感謝的人、值得學習的人
※總分法、最少寫出五項

○○擁有壯碩的身材、天使般的臉孔，以及他那招牌的陽光的笑容，一股莫名的親切感油然而生。------他就是我最崇拜的偶像-（ 誰 ）。
○○父親從不為分數而怒火中燒（    不為什麼事生氣       ），他總說：「我不注重你們外在的分數，而是內在到底學了多少？」我也深深體會到父親的用心良苦----
○○父親熱愛運動（喜愛的活動），他的座右銘時常迴繞在我的耳邊，那就是：「滾動的石不長苔。」我也受父親的影響，與「運動」結下了不解之緣。有句話說：「如果健康是『1』，財富、名利都是『0』，有再多的『0』沒有那個『1』也沒有用啊！」
○○父親有空時，（和父親共同做什麼事）我們總愛進入屬於自己的書香世界和書中精靈打交道；和書中仙子串門子。-------------------------

○○父親十分注重我們的品德教育（父親在意的事），他常引用富蘭克林：「誠實是最好的政策」來告誡我們誠實的重要性。-------------
○○父親上班總是早出晚歸，（描寫父親辛勞工作）只為了給予我們良好的教育以及舒適的生活，------------------------------------------
○○爸爸，不僅是我人生的推手，他的愛與關懷，更是我成功的「推力」；他是我的心靈導師，更是我崇拜的「超人父親」。-----------
學校特色課程寫作教學設計3月(六年級) 

(附件三)【戰勝自己的敵人】大綱寫作單

題目：（偶像）                                    班級： 六年  班   姓名：

一、大綱

注意事項：

（一）個人寫作之前，先與小組討論「前言」的旨意、自訂題目可寫些什麼內容、怎樣安排段落最好……。（十五分鐘）但討論之後，則必須完全自己寫作。

（二）每位同學都必須先寫文意結構大綱。

（三）每篇由二位同學評閱；並由教師總評。

	大綱
	選擇編號

	開頭
	1□破題2□成語名言3□情境 4□舉例 5□譬喻 
6□一問一答 7□時間 8□對比（可複選）
	

	正文
	過渡：1□以空間位置變化順序編寫。2□以時間先後順序編寫。
3□以事情發展的過程順序編寫。
4□以事物的來源、外表、材質、用途等性質順序編寫。
	

	結尾
	1□總而言之 2□成語名言 3□前呼後應 4□勸勉 5□譬喻
6□感嘆 7□得到啟示8□一問一答9□評論（可複選）
	


學校特色課程寫作教學設計3月(六年級) 

(附件三)【偶像】大綱寫作單
二、修辭語句型練習

    引用修辭乃是在文章中援用別人的話或典故、俗語等，摘錄名言佳句來強調自己的說法。

(一)、找出範文中的引用例句:

  1.「我不注重你們外在的分數，而是內在到底學了多少?」

  2.「滾動的石不長苔。」

  3.「如果健康是『1』，財富、名利都是『0』，有再多的『0』沒有那個『1』也沒有用啊！」

  4.「                             。」

  5.「                                                                  。」

(二)、尋找相關引句:(                                   ) 

三、遞進句型練習:

   遞進句型乃是在句子中，意思一層一層增加或減少，來強調它的意境。

(一)、找出範文中的遞進例句:    

(1)爸爸運動不僅是健康的良方，更是增加我們父子感情的妙方吧！

(2)爸爸不僅是我人生的推手，他的愛與關懷，更是我成功的「推力」。

(3)他是我的心靈導師，更是我崇拜的「超人父親」。

(二)、仿寫遞進複句:(                                 )
四、目的句型練習: 
目的句經常用表示目的的關聯詞語「為了」、「為的是」、「為此目的」等在後續句中連接。也可以在後續句中用「免得」、「以免」等連接，表示這樣作的目的是為了避免什麼。
例句：你最好認真一點，免得以後長大因為學歷不高找不到好工作。
(一)、找出範文中的目的例句:
父親上班總是早出晚歸，只為了給予我們良好的教育以及舒適的生活。

(二)、仿寫目的複句:(                                 )
學校特色課程寫作教學設計3月(六年級) 

(附件四)【偶像】評量單

寫作後評量 
(一)同學互評

請根據下列五個項目進行評閱：

1. 舉出錯別字

2. 應修改之句子

3. 建議補充內容或事例

4. 優點

5. 最後的總評語

	評閱一姓名:
	舉出錯別字
	

	
	應修改之句子
	

	
	建議補充內容或事例
	

	
	優點
	

	
	最後的總評語
	

	評閱二姓名:
	舉出錯別字
	

	
	應修改之句子
	

	
	建議補充內容或事例
	

	
	優點
	

	
	最後的總評語
	


(二)教師評閱

教師設計以下表格評量學生學習成就，空白之處可書寫教師評語以補表格內容之不足。

	等級      □六級分□五級分□四級分□三級分□二級分□一級分

	立意取材  □優 □良□可  □加油

	結構組織  □結構完整□鬆散□分段不足

	遣辭鍊句  □優 □良□可  □加油

	





























PAGE  
六53

